

Table with subscription rates: Trimestre: capital, Año: en la idem, Trimestre: fuera de la capital, Año: fuera de la idem, Id. extranjero, Número suelto, 5 céntimos. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN HERNAN-CORTÉS (Palacio de Macho)

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Table with advertisement rates: Pago adelantado, 1.ª plana 50 céntimos línea, 2.ª idem 25, 3.ª idem 10, 4.ª idem 5. Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN HERNAN-CORTÉS (Palacio de Macho)

Año VIII.—Número 2.635

SANTANDER.—Sabado 26 de mayo de 1900

Teléfono número 139



LA NIÑA

María de la Asunción Mirapeix y del Cerro

Ha subido al cielo a las ocho y media de la noche de ayer a los diez meses de edad

Sus inconsolables padres, don Francisco Mirapeix y doña Pilar del Cerro, abuelos y demás familia,

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 26, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria hasta la estación del ferrocarril Cantábrico, y al traslado del cadáver, que se verificará mañana domingo, desde el Zapato, 2, en Torrelavega, por lo que vivirán para siempre agradecidos.

El duelo recibe en la casa mortuoria, Calderón, 7 y se despide en el sitio de costumbre, Santander 26 de mayo de 1900

NO SE REPARTEN ESQUELAS



LA NIÑA

ANGELES FERNANDEZ Y FERNANDEZ

Ha subido al cielo ayer a las once de la mañana a la edad de tres años

Sus afligidos padres, don José Fernández y Fernández y doña Anastasia Fernández de la Llama; sus tíos, don Manuel Fernández y doña Dolores Fernández y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, calle del Monte, 14, 1.º, al sitio de costumbre, favor al que vivirán muy agradecidos.

Santander 26 de mayo 1900

Boletín religioso

SANTANDER.—Stos. Felipe Neri, of. y fd., Eleuterio, p. y m. Zacarías, ob. y m., y Prisco, m.

Dr. Corpas Castanedo OCUJISTA consulta de 10 a 2, gratis de 8 a 9 SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO

VOZ AMIGA

De vez en cuando, a manera de ráfagas de aire—de ese «aire de Europa», según ha dado en decirse, ni más ni menos que si, en efecto, el Africa empezara en los Pirineos, como afirmó cierto escritor ultrapienésico, de cuyo nombre no queremos acordarnos,—a modo, repetimos, de ráfagas de aire que, si no disipan, aligeran en parte las densas nubes que se ciernen sobre nuestras cabezas, vienen del extranjero palabras alentadoras, juicios halagüeños, voces amigas, consuelos y esperanzas. Cierta que no debemos pagarnos mucho de éstos «platonismos», de estas manifestaciones, aisladas y acaso no siempre absolutamente sinceras, de simpatía y de benevolencia, siquiera hayamos, a fuer de hidalgos y cortesés, de estimarlas y agradecerlas. De poco nos sirvieron en horas bien aciagas, para todo español inolvidables, semejantes simpatías, con ser, como eran entonces, viva expresión de sentimientos colectivos, tan fuertes al parecer, como realmente ineficaces y estériles. Porque, a pesar de ello, España no encontró en los momentos de mayor peligro una mano resuelta que la ayudase a evitar la mortal caída, ó a atenuar siquiera las consecuencias de ésta. Pero, así y todo, y sin dar a manifestaciones individuales, por muy sinceras y halagüeñas, y aun por muy autorizadas que sean, más importancia y alcance que en rigor y en cada caso deba dárseles, no dejan de inspirar interés los juicios que acerca de España, en cualquier orden de

cosas, publican escritores extranjeros de alguna nombrada. De uno de estos, francés por más señas, y apellidado Gautier, que es todo lo que de él sabemos,—aunque el periódico donde leemos ese sobrenombre, le «adorna» con el título de «ilustre»—son las opiniones de que aquí vamos a hacer somero extracto, por lo que tienen para España de halagadoras. «Hace diez años—dice—que me encuentro en España, y bien conocidos son los sentimientos que hacia ella me animan. Para mí, España es una segunda patria. Y tengo la satisfacción de afirmar que mis sentimientos no constituyen una excepción entre los franceses. Francia no tiene para España sino vivas y profundas simpatías, una amistad verdadera. He sostenido varias veces que España podría ser el país más rico del mundo. Esta es mi convicción íntima, más firme mientras más penetro en los detalles de sus riquezas naturales é industriales. ¿Qué falta a España para realizar su hermoso sueño de fortuna y de poder, ya que no son poderosos más que los pueblos ricos? En mi opinión, no le falta más que la voluntad y espíritu de empresa, que diríamos nosotros. He tenido ocasión muchas veces de observar en España un fenómeno curioso: el de que los españoles son los que más dudan de sus recursos.» Recuerda luego el brillante éxito del empréstito nacional, siendo ministro de Hacienda el señor Navarro Reverter; y después dice que hace falta en España la implantación de una política económica, de grandes y útiles trabajos, de caminos de hierro, de canales de riego, que harían de los riales de Aragón, de Extremadura y de una larga serie de provincias españolas, viveros excepcionalmente ricos, que darían, gracias al hermoso sol y al fecundo suelo de este país, una vegetación asombrosa, de abundantísimos resultados «Casi toda España podría llegar a ser un inmenso vergel, como Murcia y Valencia.» «El día en que este pueblo—afirma monsieur Gautier—vea al Gobierno lanzarse resueltamente por un camino de grandes trabajos útiles, la confianza renacerá en todos los corazones. En París, en Berlín, en Bruselas, donde se estudia la cuantía de los negocios de

las minas y de las industrias españolas, no se aguarda más que el momento oportuno para venir a aportar grandes capitales, cuando inspire verdadera confianza el ver que España no pierde su tiempo y su energía en luchas políticas intestinas y que emprende resueltamente el trabajo.» Ya en este punto, pregunta el escritor francés:

«¿Son los españoles incapaces para el trabajo? No lo creo. En ninguna región española son los brazos los que faltan; lo que falta es la industria: la mano de obra está siempre dispuesta, pero faltan los materiales. Favorezcase la industria, perfecciónese la agricultura; que el Gobierno allane el camino.»

Porque, según Mr. Gautier, los pueblos necesitan jefes que no retrocedan jamás, para que inspiren confianza: detenerse,—dice—perder su puesto, es para una nación condenarse a muerte. En nuestro tiempo es necesario usar de crédito, marchar con el progreso legítimo y sano, y rivalizar sin tregua en el campo económico con las demás naciones. La misma Francia, que después de su considerable desarrollo ha tenido un momento de verdadera plétora y ha creído que podía dormirse sobre los laureles de la prosperidad, comprende hoy que es preciso continuar todavía y siempre la lucha económica, y que en ese camino es necesario no detenerse jamás.

«Entramos—afirma luego, creemos que con mejor intención que acierto—entramos en una era pacífica; las grandes potencias de Europa—Francia, Alemania, Rusia—quieren la paz a todo trance, y la impondrán a las que no pretenden más que los bienes ajenos. Y España debe de estar aislada de Europa, libre de todo conflicto armado, salvar su inmenso atraso económico, y ayudar al Gobierno para dar la señal de la actividad en la industria, en la minería y en la agricultura.»

Y concluye con este párrafo: «No será entonces España el país de los héroes del pasado, la tierra de las obras maestras del arte gótico y del arte árabe, del suelo más fecundo, del sol más brillante: será el país más rico, el más próspero y el más encantador.»

Album poético

LA SIEMPREVIVA

Así una camelia altiva, de su hermosura orgullosa, dijo con voz presuntuosa a una humilde siempreviva: —¿Quién eres, di de una vez, que a mi lado te colocas y mi desprecio provocas con tu neola sencillez? —Soy la desgraciada flor, fiel emblema del quebranto, y regada con el llanto que tras sí lleva el dolor. Vivo en humilde pobreza y no sé qué es el placer; que tan sólo pude ver en torno mio tristeza. Lejos del ruido del mundo y de su dicha mentida, paso mi tranquila vida en un ensueño profundo. Estos son mis gozos ciertos y mis horas placenteras; mas, linda flor, ¡si tú vieras qué bien se está entre los muertos!... M. L. O.

Ingléses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25—245 t.

Opiniones

Los últimos telegramas del Sur de Africa suponen a los boers bastante desmoralizados a causa de los últimos sucesos, y en ellos también se hace constar que la columna del general Hunter prosigue su marcha hacia el Norte, no encontrando oposición en ella.

Noticia desmentida

Se ha desmentido que los delegados boers hayan aconsejado a Kruger la sumisión. Al banquete que se ha dado en obsequio de los delegados boers en Washington, asistió el ministro de Estado del Gobierno norteamericano.

División

También de Londres participan que el Daily Chronicle publica un despacho de su corresponsal en el Sur de Africa diciendo que existen hondas diferencias entre los jefes boers.

Mientras unos, como De Wet, desean que se solicite la paz, por considerar inútil toda resistencia, el generalísimo Botha opina que se debe proseguir la lucha a todo trance, sucumbiendo caso de que vencer sea imposible.

Recompensas

Se ha concedido al coronel Baden Po-

wel el grado de comendador de la orden del Baño por la defensa de la plaza de Mafeking.

También ha sido ascendido al empleo inmediato, el coronel Mahon que entró en la mencionada plaza al frente de la columna de socorro después de haber sostenido rudo combate con las fuerzas transvaalo-orangistas.

Dinero gastado

Calculase en los centros oficiales británicos que la campaña suda-africana lleva costada al gobierno hasta el momento actual la cantidad de setenta millones de libras esterlinas.

Las minas

Los capitalistas y propietarios no conceden exagerada importancia a los rumores de destrucción de las minas del Transvaal.

EL CORRESPONSAL

Mes de mayo

En todos los pueblos de cristianos, y, de modo bien señalado, en el nuestro, es este el mes especialmente consagrado a María, y a recolectar flores espirituales que ofrecerle, pues no han de ser menos fecundas nuestras almas que la tierra del campo.

En él forma con facilidad un ramillete que ofrecer a María una mano piadosa; pero cuando hay que buscar flores en el alma para ofrecerlas a la Virgen, no siempre quizás encuentre esa misma mano flores de tan variado color y perfume como las que los campos ofrecen.

Severa lección que nos da la naturaleza. Ella recibe pacientemente las nieves del invierno, las lluvias de la primavera, las caricias abrasadoras del sol de estío y sufre en silencio el ser roturada por el arado y el azadón.

Cuando en invierno sobre ella copos de nieve, en junio rayos de sol; su superficie se nos muestra indiferente, mientras allá en su seno fermentan las semillas que arroja el viento ó la mano del hombre. No imitan siempre nuestras almas a los campos en ese sufrir, constantes é inalterables, los rigores y variedades de las estaciones; no soportan siempre el que les desgarrar la azada ó el arado del infortunio; y por eso, no es de extrañar que, si esa ley es precisa para que los campos y las almas den frutos, los ofrecen los campos abundantísimos y variados, y nazcan en nuestras almas raquíuticos y miserables.

Muchas almas, al caer sobre ellas las nieves del invierno del infortunio, ó al sentirse roturadas por el arado del dolor, ó fecundadas por la semilla de la tribulación, retroceden cobardes y rehazan las nieves, arado y semilla, contentándose con que broten de su seno ásperos cardos, si así no sufren molestias.

Harán bien esos infelices—ahora que se trata de obsequiar con flores a María—en no descender a su alma, indómita y egoísta, en busca de ellas, sino en ir a buscarlas a los campos.

Hay otras almas que, pacientes y resignadas, han soportado toda clase de pruebas; esas son verges de flores.

Mas ya que han costado tanto, y hecho sonreír a la Virgen, bien será que se procure que no se vayan agostando en el estío, entre vales y vales, entre tentación y tentación, entre espectáculo y espectáculo.

Porque, si así sucede, las almas que han sufrido pacientemente, durante el invierno de la prueba, todas esas dolorosas operaciones que hacen a las almas y a los campos, fecundados en flores, se hallarán después con esas flores marchitas y amarillentas, y entonces no ofrecen mejor aspecto que aquellos ásperos cardos de las almas rebeldes al arado y la siebra.

Obreros a Paris

La Gaceta llegada ayer publica la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, disponiendo que se costeen por el Estado el viaje y estancia en París de obreros y alumnos de las Escuelas de Artes é Industrias para que estudien la Exposición Universal.

En dicho decreto se indican las Sociedades y Centros obreros que han de designar los socios que han de ir de cada uno de ellos. En Santander designarán: 1.º el Obrero Católico de Obreros; 2.º la Sociedad de Hijos del Trabajo y 2.º el Centro Obrero.

Estos Centros y Sociedades harán la elección de los obreros y alumnos que respectivamente les corresponde, dentro del término de quince días, remitiendo a dicho ministerio el nombre y apellido de los designados, con expresión del avera ó oficio a que los mismos se dediquen y certificación de nacimiento ó partida de bautismo en su caso, otra acreditativa de los méritos ó aptitudes del elegido y certificación de buena conducta.

La certificación de méritos ó aptitudes será expedida por el fabricante ó jefe del establecimiento en que el obrero trabaja, por el primer contribuyente de la matrícula industrial en que figure el artesano elegido, cuando éste no trabaje en taller, sino por su cuenta ó por el director de la respectiva Escuela. En uno ú otro caso será visada la certificación por el alcalde de la localidad.

La elección habrá de recaer en españoles de edad menores de cuarenta años, que pertenezcan a uno de los ramos industriales más importantes de la localidad en que el elegido tenga su residencia.

Recibidos en el ministerio los documentos indicados, y examinados que sean por el negociado correspondiente, a fin de declarar su validez y eficacia, subsanados, en su caso, los defectos de que adoleceran en el término que para ello se fije se señalará el día en que los designados deberán emprender el viaje y la forma en que hayan de realizarlo, con indicación precisa del itinerario que deben seguir.

Los obreros y artesanos de Cataluña, Aragón y Valencia, se reunirán en Barcelona. Los de Asturias, Galicia, Castilla la Vieja, provincias Vascongadas y Navarra, en San Sebastián; y los de Andalucía, Extremadura y Castilla la Nueva, en Madrid.

Para facilitar la realización del viaje, y a fin de que los obreros logren en la enseñanza que el mismo ofrezca el mayor resultado posible, se agruparán por industrias ú oficios similares. Los grupos serán cuatro, y cada uno de ellos irá dirigido por un ingeniero ó funcionario que posea título apropiado, para que acompañe a los obreros en sus visitas a la Exposición, sirva de intérprete a los que necesiten de él, é instruya y guíe a todos en cuanto les interese conocer y estudiar con relación a la especialidad de cada uno.

Los artesanos y obreros que vayan a París por virtud de esta disposición, permanecerán en aquéllas de los quince a veinte días, y durante ellos, les serán abonados el alojamiento y manutención, que se les preparará al efecto, y 50 francos. La Comisión regía de España en la Exposición Universal de París y los funcionarios españoles

que presten servicio en aquella ciudad con motivo del certamen, cumplirán cuanto se les encomiende para la realización del viaje de obreros que por esta disposición se regula, y facilitarán a los mismos, por mediación de los jefes de cada grupo, cuanto pueda contribuir al mejor resultado de la expedición y a su mayor provecho.

Instrucción pública

(POR TELÉGRAFO)

Decretos

Madrid 25—245 t.

El ministro de Instrucción pública puso hoy a la firma los siguientes importantes decretos.

Extendiendo la enseñanza en los Institutos de las capitales donde no existen Escuelas de Artes y Oficios, para que den clases por las noches, a las que pueden asistir los obreros y cuantas personas lo deseen.

Estableciendo que las Escuelas Normales den clase durante la noche a los adultos y a los obreros, para que puedan mejorar su instrucción.

Disponiendo que todos los centros fabriles, industriales y comerciales, cuyos empleados pasen de 150, tengan obligación de sostener una escuela elemental a donde los obreros deberán llevar a sus hijos menores de 18 años.

El plazo que se concede para la creación de las escuelas es el de tres meses.

Los gastos que se originen serán de cuenta de las industrias ó empresas particulares.

Respecto a la disciplina escolar ha firmado también importantes decretos.

Por el primero dispone la asistencia obligatoria a clase de los alumnos matriculados, quedando para los exámenes de septiembre si registran quince faltas en las cátedras diarias ó diez en las alternas.

Cuando ocurra una falta colectiva con cualquier motivo, como el de adelantar las vacaciones etc., se cerrará la clase imponiendo como pena a los discípulos la pérdida del curso.

Respecto a los profesores también se dispone que ninguno de ellos pueda disfrutar de licencia más que quince días cada curso.

Estas licencias se concederán por los rectores de los distritos universitarios.

Si las licencias fueran de treinta días tendrán que solicitarlas del ministro de Instrucción pública.

El catedrático que deje de asistir a clase más de treinta días, se entenderá que renuncia a la cátedra y será considerado como excedente.

Si los auxiliares sustituyeran a los catedráticos en casos de enfermedad ó ausencia justificada, la mitad más un día de curso, el auxiliar formará parte del tribunal de exámenes cobrando los derechos correspondientes.

Computación

La Gaceta publica una Real orden fijando reglas para computar los servicios de los profesores auxiliares de centros docentes.

En ella se establece que cada ocho meses se considerarán como un curso completo.

EL CORRESPONSAL.

Fiesta en Cóbreces

El miércoles próximo, 30 de los corrientes, se celebrará en la parroquia de Cóbreces solemne función religiosa con motivo de la canonización del insignie fundador de la Congregación de Hermanos de las Escuelas Cristianas, Juan Bautista de la Salle.

La respetable Comunidad que tiene a su cargo el acreditado Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, en Cóbreces, celebrará tan fausto acontecimiento con espléndida fiesta.

A ella asistirá el excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

La función religiosa comenzará a las diez de la mañana.

Oportunamente daremos a nuestros lectores cuenta de la solemnidad que se prepara.

Muy de veras agradecemos a la Comunidad de los Hermanos de las Escuelas Cristianas de Cóbreces, y especialmente a su dignísimo director, el Reverendo Hermano Hilario José, la atenta invitación que nos dirige.

Procuraremos asistir a esa fiesta si nuestras ocupaciones nos lo permiten; y en caso negativo, no faltará en ella representación de LA ATALAYA, que cordialmente se asocia al júbilo de la benemérita Congregación fundada por el glorioso Juan Bautista de la Salle.

Alcance postal

Noticias de la guerra

Dice una carta de Londres: «Las delirantes manifestaciones de entusiasmo que se desarrollaron en Londres con motivo de la ocupación de Bloemfontein y de Ladysmith por las fuerzas inglesas, ha vuelto a repetirse en mayor escala al tenerse noticia de la liberación de Mafeking.»

Omito el dar cuenta de las escenas de júbilo que viene presenciando esta inmensa metrópoli desde que los transparentes colocados en la redacción del Daily Chronicle anunciaron, en las primeras horas del sábado, la fausta nueva.

El telégrafo habrá dado ya cuenta de todas esas manifestaciones y del entusiasmo que domina hoy a los londinenses y a toda la Gran Bretaña. Han desaparecido los pesimismo; renace como por encanto el humor inglés tan amorosado por los últimos contratiempos, y crece en una rápida, casi fulminante terminación, de la cruenta lucha. En medio de esta embriaguez general no faltan personas que temen adquiera la contienda, a par-

tir de esta momento, caracteres de dureza y de en-

comos superiores á los que hasta ahora ha revesti-

do, ya que los boers han de batirse de aquí en

adelante á la desesperada y en su propia casa.

En fin, estos son los menos, y sus temores son

ahogados por los júbilos de los entusiastas. De

todos modos parece probable que los boers no

podrán resistir ya mucho tiempo.

Entretanto los que van haciendo negocio y for-

mulan incesantemente voces por la repulsión de las

victorias británicas, son los comerciantes. Yo no sé

en que consista, pero es lo cierto que estos buenos

ingleses no quieren abrir las válvulas del entusiasmo

su periódico se atenta contra la integridad de

su *opere chef*. Calcula un industrial del *Sirand* que

durante la noche del sábado quedarán apañados,

debechos, rotos en mil pedazos más de 30.000

sombrosos de todas las clases y formas.

Quizá estos hecatombas sombreras sean una

nueva manifestación de la decadencia superlativa

anglo-sajona. En análogas circunstancias los lati-

nos suelen perder la cabeza, los ingleses se limitan

á perder el sombrero. A go van ganando.

El periódico *Hamburgo* cree que la plaza de

Madrid sólo tiene un valor insignificante,

la preparación de los niños, y el señor Martínez de

Oca, capellán del penal.

La capilla, dirigida por el inteligente y afamado

maestro señor Ezcurra, entonó con gusto y afinación

la misa de Gortiti, y terminada la función,

recibieron la primera comunión buena número de

niños, acompañados por todos sus compañeros y

director y profesora del Instituto.

Cuando la sagrada cátedra del capellán don Igna-

cio García, que conmovió profundamente al audi-

torio con su oratoria, tan elocuente como sencilla,

llena de unión evangélica y de imágenes y períodos

verdaderamente sublimes.

En dos partes dividió su oración; el amor de Ja-

sús hacia los niños, y la correspondencia de éstos

para con el Salvador.

Citó para sus ejemplos y encomió lo que vale

de aquellas oraciones la importancia del precepto

con que cumplían.

No sólo á los niños, sino á todos los circunstan-

tes arrancó lágrimas de fe y entusiasmo.

En una corta preparación, dirigida en el preciso mo-

mento de recibir los fieles la Hostia consagrada,

fué digno remate de su sermón.

Infantes y justificados fueron los plácemes que

el señor Galocha y profesores recibieron á la ter-

minación de la eucaristía.

No hemos de cesar ni un momento de aplauso á clau-

so tan ilustrado y dignísimo, por el acierto, celo y

desinterés que desplega en la difícil misión que so-

le halla encomendada, hermanando tan sabiamente

la salud del alma con el desarrollo intelectual y

del que á tan gran altura se encuentran los alum-

nos de este colegio.

Especial mención merecen, y no hay que dejar

de consignarlo, el director, capellán y profesor de

instrucción primaria y... don José Luján, á cargo

de quienes ha corrido el éxito del sublime acto que

relatamos.

Podría enorgullecerse la excelentísima señora

marquesa de Manzanaedo, digna mantenedora de

fundación tan brillante, y á quien dedicó un senti-

do y encomiástico recuerdo el capellán, por la

brillantez del centro que sostiene, debida en pri-

mer término al acierto en la elección de personal

tan competente.

Muchas son las obras humanitarias de esta

egregia dama, mucho le debe el pueblo de Sin-

toña muchas fundaciones mantiene, pero creamos

que la del colegio de San Juan Bautista es una de

las primeras, quizá la mayor.

Enviámonos, con motivo tan fundamentado

nosro sincero parabién, y pedimos al cielo que la

semita verdad hoy fructifique para bien de todos.

RICARDO MTR.

DE AGRICULTURA

Cultivo del maíz

Nada más interesante para nuestros paisanos

que el comentario del cultivo de sus tierras, de

las cuales saacan el sustento de sus familias y cuan-

to les es indispensable para no verse privados de

su hacienda por la mano implacable del fisco.

De aquí que en beneficio de los mismos nos crea-

mos obligados á darles algunas instrucciones refe-

rentes al cultivo del maíz, ya que este cereal cons-

tituye en casi toda la producción de sus campos.

Esta producción hoy es casi nula, en primer lu-

gar por el cansancio que experimentan las tierras

al obligarlas á que rindan cada año la cosecha de

una misma especie de plantas; y en segundo lugar

por el laboreo rutinario y defectuoso que emplean

nuestros labradores, á causa de la falta absoluta

que tienen de medios para instruirse en las prácti-

cas agrícolas.

Movidos de estas razones, creemos de necesidad

indicarles, aunque sea someramente, pero con la

mayor claridad posible, las operaciones que deben

ejecutar para que sus campos rindan mayor canti-

dad de fruto y ahorrandos trabajo y desembolsos.

Semillas.—Lo que ante todo debe hacer el labra-

dor es proporcionarse buenas semillas. Estas han

de escogerse de las mejores variedades, y entre

estas variedades, separemos las más grandes y

abundantes mazorras ó espigas; tomen luego los

granos que se encuentran en la parte media de las

espigas; éstos son los que deben sembrarse, da-

ndo para harina ó ceba de animales los granos

que proceden de la base y de la punta de las ma-

zoras.

Terranos.—No todos los terranos se prestan á

una buena cosecha de maíz. En tesis general, los

mejores para este cultivo son los profundos, fres-

cos y de consistencia media.

Abones.—El maíz es una de las plantas que más

necesita ser abonada, y caro está que por su na-

tura demanda abonos muy ricos en sustancias

promamente asimilables. Entre los abonos que

suelen emplearse por nuestros labradores figuran

los estiércos de cuadra ó establo.

pero generalmente nuestros paisanos los echan

á sus tierras ó en poca cantidad ó malísima-

mente preparados. Cuando los abonos son inferio-

res se necesita mayor cantidad para que esta supla

en algo á la calidad, pero, en general, se precisan

cuatro carros del peso por áreas de sembradura

para que la cosecha compense los gastos hechos

en el cultivo y deje algún producto al labrador.

Se observa que por falta de inteligencia, el pa-

isano desperdicia las mejores materias fertilizantes

como son las cenizas y los residuos de plantas ma-

ceradas por las lluvias y humedades ó arrastradas

por las corrientes. Mezcladas estas materias con

los abonos en los depósitos ó en las cuadras ó aun

aplicadas solas y en cantidad suficiente, suelen

dar satisfactorios resultados. Pero como hoy los

estiércos de cuadra van resultando sumamente

caros, nosotros aconsejamos á los labradores que

se provean en los establecimientos en donde ya se

despechan, de los abonos llamados químicos, los

cuales, empleados según las instrucciones que

proporcionan los mismos establecimientos, son de un

DE BILBAO

Bilbao 25 mayo 1900.

De la huelga

A pesar de haber quedado sin trabajo un gran

número de obreros, no ha habido que lamentar

incidente alguno desagradable. Tanto los huelgu-

istas por su gusto, como los obreros á quienes

sus patronos han despedido de los talleres, todos

ellos han observado una conducta prudente y sen-

sata.

Se vislumbran corrientes de paz y de concordia,

por lo que brigamos la esperanza de que muy en

breve, quizás para el lunes próximo, quede todo

arreglado satisfactoriamente para patronos y obreros.

A este fin se dirigió la intervención de nuestras

autoridades que no desean ser aconsejados por

ambas partes.

En el muelle se observaba mayor regularidad

DE BILBAO

Bilbao 25 mayo 1900.

De la huelga

A pesar de haber quedado sin trabajo un gran

número de obreros, no ha habido que lamentar

incidente alguno desagradable. Tanto los huelgu-

istas por su gusto, como los obreros á quienes

sus patronos han despedido de los talleres, todos

ellos han observado una conducta prudente y sen-

sata.

Se vislumbran corrientes de paz y de concordia,

por lo que brigamos la esperanza de que muy en

breve, quizás para el lunes próximo, quede todo

arreglado satisfactoriamente para patronos y obreros.

A este fin se dirigió la intervención de nuestras

autoridades que no desean ser aconsejados por

ambas partes.

En el muelle se observaba mayor regularidad

DE BILBAO

Bilbao 25 mayo 1900.

De la huelga

A pesar de haber quedado sin trabajo un gran

número de obreros, no ha habido que lamentar

incidente alguno desagradable. Tanto los huelgu-

istas por su gusto, como los obreros á quienes

sus patronos han despedido de los talleres, todos

ellos han observado una conducta prudente y sen-

sata.

Se vislumbran corrientes de paz y de concordia,

por lo que brigamos la esperanza de que muy en

breve, quizás para el lunes próximo, quede todo

arreglado satisfactoriamente para patronos y obreros.

A este fin se dirigió la intervención de nuestras

autoridades que no desean ser aconsejados por

ambas partes.

En el muelle se observaba mayor regularidad

DE BILBAO

Bilbao 25 mayo 1900.

De la huelga

A pesar de haber quedado sin trabajo un gran

número de obreros, no ha habido que lamentar

incidente alguno desagradable. Tanto los huelgu-

istas por su gusto, como los obreros á quienes

sus patronos han despedido de los talleres, todos

ellos han observado una conducta prudente y sen-

sata.

Se vislumbran corrientes de paz y de concordia,

por lo que brigamos la esperanza de que muy en

breve, quizás para el lunes próximo, quede todo

arreglado satisfactoriamente para patronos y obreros.

A este fin se dirigió la intervención de nuestras

autoridades que no desean ser aconsejados por

ambas partes.

En el muelle se observaba mayor regularidad

DE BILBAO

Bilbao 25 mayo 1900.

De la huelga

A pesar de haber quedado sin trabajo un gran

número de obreros, no ha habido que lamentar

incidente alguno desagradable. Tanto los huelgu-

istas por su gusto, como los obreros á quienes

sus patronos han despedido de los talleres, todos

ellos han observado una conducta prudente y sen-

sata.

Se vislumbran corrientes de paz y de concordia,

por lo que brigamos la esperanza de que muy en

breve, quizás para el lunes próximo, quede todo

arreglado satisfactoriamente para patronos y obreros.

A este fin se dirigió la intervención de nuestras

autoridades que no desean ser aconsejados por

ambas partes.

En el muelle se observaba mayor regularidad

DIARIO DEL AÑO SANTO

TOMADO Y FIELMENTE TRADUCIDO DE LA REVISTA ROMANA

«La Civiltà Cattolica»

Roma 28 de abril—11 de mayo 1900.

I. Una hora en San Juan de Letrán.—2. Peregrinaciones

de Brujas, de Hamburgo, de Viena, de Gaceta, de Breslau,

de Friburgo, de Badoen, de Niza, española de Menorca,

de Lorena.—3. Bendición del Padre Santo á los peregrinos

NOTICIAS

En la madrugada de ayer se comestó otro robo

en otra fábrica de conservas.

Esta vez ha tocado á la fábrica que en la Alameda

Segunda (San Fernando, 38) poseen los señores

Moro y López.

La labor de los caños no fué muy fructífera que

digamos.

Solo se llevaron setenta reales en metálico, dos

lingotes de estaño, de peso de 14 kilos cada uno y

algunas otras cosas de escaso valor material.

Para efectuar el robo penetraron en el almacén

por la puerta del escritorio, que da á la calle, y la

cuál violentaron con unas palanquetas.

Lo más raro del caso es que el robo debió reali-

zarse aprovechando el tiempo en que faltaron de

aquel punto los serenos por tener que llevar á

Principál la arroba de tabaco que recogieron cer-

ca del templo de la música, hecho del cual dimos

ayer cuenta.

No cabe suponer que estuviera en inteligencia

el que dió los golpes en el templo y arrojó el saco

que contenía el tabaco, con los que han robado en

la fábrica de conservas, pues no se concibe que los

DE BILBAO

Bilbao 25 mayo 1900.

De la huelga

A pesar de haber quedado sin trabajo un gran

número de obreros, no ha habido que lamentar

incidente alguno desagradable. Tanto los huelgu-

istas por su gusto, como los obreros á quienes

sus patronos han despedido de los talleres, todos

ellos han observado una conducta prudente y sen-

sata.

Se vislumbran corrientes de paz y de concordia,

por lo que brigamos la esperanza de que muy en

breve, quizás

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peñascillo y Corbán.—Salen de Administración, á las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20, 22, 24, 26, 28 y 30.
Para América Central.—Sale los días 22, 24, 26, 28 y 30.
Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 10'45 á 11'20. Por la tarde, de 12 á 1'30. De 3 á 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 10'45 á 11'20. Por la tarde, de 12 á 1'30 y de 3 á 4.
Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10'35 á 11'30. Por la tarde, de 12 á 2 y de 3 á 4'30.
Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 11 á 11'30. Por la tarde, de 1 á 2 y de 3 á 4'30.
Salida de carteros.—Salen á distribuir, por la mañana, á las 10'45 y á las 12'45. Por la tarde, á las 3'30.

FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto, Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.
Correo.—Llega á Santander á las 9'45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan á Santander á las 9 de la mañana y 9'05 noche. Nacon en Breaña.
Trenes ascendentes.—Mixto, Sale de Santander á las 10 de la mañana.

Correo—Sale de Santander á las 3 de la tarde.
Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander á las 7'30 mañana y 5'18 tarde. Mueren en Buros
FERROCARRIL CANTÁBRICO
Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'20 mañana, y á las 3'30 y 6'30 tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'05 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 5'30 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'30 mañana y 8'23 y 7'37 tarde.
Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'55 y

12'26 mañana y 9'25 y 7'07 tarde.
Servicio de coches: en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes é Infiesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo á Infiesto.
FERROCARRIL Á BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde. (Correo).
Para Marrón, á las 4'10 tarde.
Para Solares, á las 8'40, mañana y 12'20, 3'15 4'10 y 6'30 tarde.
Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11'12 mañana, (Correo), 4'28 tarde y 8'38 noche.
De Marrón, á las 8'52 mañana.
De Solares, á las 7'58 y 10'08 mañana, y 2'53 y 6'07 tarde.
Sale de Marrón para Santander á las 7'10 mañana.
Sale de Solares para Santander á las 7'20, 8'30 mañana, y 2'15 y 5'25 tarde.
El tren núm. 1 no admite viajeros para Valmoreda. Id. id. 5, no los admite para la línea de Solares.
En Gibaja coches para Rámalas, Arredondo, Soba y Lanesosa, En Manón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcoles, para Santaña y Laredo. En Gama, coches á Santaña. En Beranga para Saldorazo, Hazas, Meruelo, Noja é Iba.
En combinación con el tren que de Santander sale para Solares á las 3'15 de la tarde hay coche en el Astillero para Solares.

CALLOS—DUREZAS
¡Es el mejor. Siempre cural!
Precaución contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas, como está probado los cura el nuestro. En Santander, Doctor Hontañón, Hernán Cortes 2, farmacia y principales.

CALCICIDA ABRAS XIFRA

CALLOS—DUREZAS
¡Jamás deja de dar resultado!
Es inodoro, no duele, mancha ni corro. Calma el dolor á la primera aplicación extirpando pronto los callos y durezas. Estúche con frasco, pincel é instrucciones. UNA PESETA



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
 El día 17 de junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XIII**
 su capitán don Manuel Deschamps, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
 El día 25 de mayo saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **León XIII**
 directamente para Nueva-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El día 11 de junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Subanilla, Puerto Cabello y la Guayra; admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.
LÍNEA DE FILIPINAS
 El día 28 de mayo saldrá de Liverpool y el 16 de junio de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Antonio Lopez**
 directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 El día 3 de junio saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. de Satrústegui**
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Runta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LÍNEA DEL BRASIL-PACÍFICO
 El día 22 de mayo saldrá de Liverpool, el 26 de Paullilac, el 27 de Pasajes, el 28 de Bilbao, el 30 de Coruña, el 31 de Villagarcía, el 31 de Marín, el 1.º de junio de Vigo, el 4 de Oporto, el 5 de Lisboa y el 7 de Cádiz, el vapor **San Agustín**
 directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con trasbordo en Montevideo.

LÍNEA DE CANARIAS
 El día 15 de junio saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante 1 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor **Manuel L. Villaverde**
 directamente para Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **Ciudad Condal**
 para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGERI
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
 Agentes en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA.
 Muelle, número 36 Teléfono, número 63

DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA
Brillo para suelos
 «El Económico» es el encorado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo.
 Frasco de un litro 2 pesetas; el 1/2 litro 1'25 pesetas.
 En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, acuarela, etc.
Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

Vino de Rioja fino, para mesa
 12 botellas, 5 pesetas sin casco y obacoli de Libana, 12 botellas, 6 pesetas.
Establecimiento de Patricio González ARCOS DE DÓRIGA.—Santander.

IMPRESA Y LIBRERÍA DE La Propaganda Católica

HERNAN-CORTES, 9, bajo (Palacio del Sr. García Macho)

IMPRESA
 Impresión de obras de gran lujo y económicas. Especialidad en trabajos á colores y comerciales. Modelajes para Escuelas, Ayuntamientos, Juzgados y demás oficinas públicas y particulares. Recordatorios, esquelas, B. L. M., circulares, memorandos y membretes. Tarjetas al minuto. Trabajos de fantasía. Resmillería, sobres, volantes.
Establecimiento montado con todos los adelantos en materiales y maquinaria.
PRECIOS MUY ECONÓMICOS
 Hernán Cortés, 9 (Palacio del Sr. García Macho) **SANTANDER**

DEVOCIONARIOS, 200 modelos diferentes, en nábar, marfil, tela, piel de Rusia, Australia, etc., etc.
 Rosario de todas clases y precios. Estamparía para todos los gustos. Escritorios de lujo y económicos. Efectos de escritorio en general. Tintas, gomas, lacres, lápices, portaplumas, tinteros, etc., etc.
 Resmillería y papelería. Grandes existencias en cajas papel fantasia. Tarjetería de todas clases. Sobres de todos tamaños, clases y colores. Recordatorios y esquilas; gran variedad en dibujos y precios. Carnets de lujo para menús, bodas, bautizos, etc.
 Libros rayados para el comercio y copiadores de cartas á precios increíbles. Completo surtido en libros y menaje para Escuelas. Gran variedad en obras morales y religiosas.
 Suscripciones á todas las Revistas católicas de España y del Extranjero.
PRECIOS MUY ECONÓMICOS
 HERNAN CORTES, 9 (Palacio del señor García Macho) **SANTANDER**

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPASTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alfileres, exostosis ó sobrehuesos, velgas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al catetero actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR: Sociedad Farmacéutica Española BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe ó realicen en sellos de correo.

RECONSTITUYENTE

DE FERREZ

GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL

Preparado por el Dr. TREMOLE

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE A ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Combate con seguridad de todo tipo, la hipostrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los trastornos gastrointestinales, el mal de Esté, la osteoporosis (afectada de los huesos), la bronquitis crónica, el tuberculosis en primer y segundo grado, la escrofula, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, raquitismo, bocio, reumatismo crónico, la gota, el lujus, abscesos de la garganta, mastopatías, los tumores blancos, la hidrocefalia, los coros (para niños), hipoclorosis, etc., etc.

Indicaciones: Enfermedades de la infancia y de la vejez.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO

MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos.

Este vino, con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro es un maravilloso remedio en los casos de: **Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las Colonias, Malaria, etc.**

102, Rue Richelieu, París, y en todas farmacias del extranjero.

Laureada con el Primer y único Premio concedido en el Congreso de San Sebastián de 1900, de higiene y alimentación, por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, y por la Academia de Laboratorios y Fábricas de Productos Químicos de Cataluña. Es el más agradable, más nutritivo y más rico.

Es el mejor aceite de hígado de bacalao que se ha conocido hasta hoy. Es de un sabor agradable y de un olor suave. Es de un desarrollo á los niños débiles y enfermizos ó que no crecen bastante fuertes, á los anémicos y demacrados, á los hipertónicos y predisuestos al escrofulismo, y á los que por poca nutrición de los huesos presentan síntomas de raquitismo ó son muy tardíos en andar.

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa, el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. Este Citrato de magnesio efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purificante de la sangre, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, la queca peritina, marea, digestiones débiles, etc., resultando un delicioso refrigerante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se le al nombre de W. W. King está impreso en el envase amarillito, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítima.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «vándidos, hipoclorosis, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del olfato y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.»—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, el punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizase las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al descaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones; quémese el vigor y el interés de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y en la niebla y confusión en que poco há vezadas anubladas, siente más potente la fuerza de las ideas y el decurrir agradable y fácil. A estas modificaciones úense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, preocupaciones, ansias de glorias, de riqueza, escritores políticos, bolistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías de Santander, Blanca, 15 y Pino y Compañía, Plaza de la Libertad; Reinos; Mayor, 8. Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

Invitación para participar de la próxima

Gran Lotería de Dinero

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58,820 billetes gratuitos importa

Marcos 11.764.525

ó sean aproximadamente

PESETAS 19.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50.000, de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrán en caso más feliz eventualmente importar 100.000, especialmente 300.000, 200.000 marcos (c).

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirá añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Móvil, extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuenta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10
 1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

14 de junio de 1900

Valentin y C.ª

Expendiduría general de lotería **HAMBURGO** ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

1	Premio á M	300000
1	Premio á M	200000
1	Premio á M	100000
2	Premios á M	75000
1	Premio á M	70000
1	Premio á M	65000
1	Premio á M	60000
1	Premio á M	55000
2	Premios á M	50000
1	Premio á M	40000
1	Premio á M	30000
2	Premios á M	20000
26	Premios á M	10000
56	Premios á M	5000
106	Premios á M	3000
206	Premios á M	2000
812	Premios á M	1000
1518	Premios á M	400
36952	Premios á M	155
19490	Premios á M	300, 200, 134
104, 100, 73, 45, 21		

AGUA DE CARMELITAS BOYER

contra la Aprobación, el Cólera, Mareo, Flatos, Derrumbes, Indigestiones y vómito el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.

Enlase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los frascos de todos tamaños. Cuidado con las falsificaciones.

Exijase la Firma de Boyer

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS.